ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ 
2014-2015 УЧ. ГОД
( МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 8 КЛАССА)
Время для выполнения заданий – 180 мин.
================ ТЕСТ 1 ================

(1 балл за каждый правильный ответ)
1. Спрос на товар эластичен, когда изменение цены не влияет на величину общей  выручки.  
                                    1) да;
                        2) нет.
 2. Альтернативные затраты на учебу в университете включают плату за обучение и расходы на учебники.
                                   1) да;


2) нет.
3. Точка, лежащая внутри кривой производственных возможностей, соответствует неполному использованию ресурсов.
 


1) да;  

          2) нет.
4.  Проблема ограниченности ресурсов характерна для всех стран.
                                 1) да;


2) нет.
5.Рынок не обеспечивает удовлетворение потребностей всех членов общества.
1) да; 


2) нет.
6. Установление  цены на товар выше равновесной приведет к избытку предложения.
1) да;


2) нет.
7. Средние постоянные издержки не зависят от объема производства.
1) да;              
2) нет.
8. Стихийный способ координации деятельности экономических агентов характерен для рыночной экономики.
                                   1) да;

         2) нет

9. Во время инфляции номинальный ВНП растет быстрее, чем реальный ВНП.
1) да;


2) нет.
10. Государственные трансфертные платежи учитываются при определении валового национального дохода (ВНД):
1) да;


2) нет.
================ ТЕСТ 2 ================

 (2 балла) Найдите единственно верный ответ.
1. Если кривая предложение перемещается на графике вправо, то это означает:

1) произошло увеличение предложения;

2) произошло сокращение спроса;

3) произошло увеличение величины предложения;

4) произошло уменьшение величины предложения;

5) все ответы неверны.

2. Моральный износ – это:

1)
снижение полезных свойств какого-то оборудования в силу появления на рынке новых научно-технических разработок этого оборудования;

2)
участие основного капитала в производственном цикле; 

3)
участие оборотного капитала в процессе производства;

4)
изнашивание основного капитала в производственном процессе;

5) верно 1) и 2).

3. Предположим, что потребление шоколада в стране Х на душу населения упало, а цена выросла. Это можно объяснить тем, что в это время:
1) предложение какао-бобов снизилось;

2) вырос спрос на какао-бобы;

3) одновременно выросли спрос на какао-бобы и их предложение; 

4) кривая предложения какао- бобов является вертикальной линией;
5) все ответы неверны.

4. К основному капиталу относятся:

1) средства на счетах предприятий;

2)
государственные облигации; 

3)
денежные остатки в кассе предприятия;

4)
машины и оборудование;

5) верно 1), 2) и 3).

5. Теория сравнительных преимуществ была создана:

1)
К. Марксом;

2)
Д. Рикардо;

3) А. Смитом;

4) Ф. Кенэ;
5) А.Маршаллом.

6. Ценовая дискриминация - это:

1) повышение цены на товар высшего качества;

2) продажа одного и того же товара по разным ценам разным покупателям;

3) установление разных цен на товары в зависимости от величины партий закупки;

4) снижение цены на сезонные товары в конце сезона;

5) продажа того же товара по ценам производителя разным покупателям.

7. В долгосрочном периоде положительную бухгалтерскую прибыль могут получить:

1) фирмы, действующие в условиях монополистической конкуренции;

2) фирмы, действующие в условиях совершенной конкуренции;

3) фирмы, действующие в условиях олигополии;

4) монополисты в условиях государственного регулирования цен на свою продукцию;

5) все предыдущие утверждения верны.
8. Денежная масса - это:
1) совокупность всех денежных средств, находящихся в национальной экономике, в наличной и безналичной формах, выполняющая функции обращения, платежа и накопления;

2) совокупность всех денежных средств, находящихся в национальной экономике, в наличной форме, выполняющая функции обращения, платежа и накопления;

3) совокупность всех денежных средств, находящихся в национальной экономике, в наличной и безналичной формах, выполняющая функцию платежа и накопления;
4) совокупность всех денежных средств в наличной и безналичной формах, выполняющая функцию обращения;
5) все перечисленное неверно.

9. Трансакционными издержками не являются:
1) издержки проведения переговоров и принятия решений;
2) обеспечение прав собственности;
3) издержки хранения товаров;
4) издержки сбора и обработки информации;
5) верно все перечисленное.
10. У конкурентной фирмы в положении краткосрочного равновесия:
1) P> MR;
2) AR=MR> P;
3) P=AC;
4) P=MC.
5) нет верного ответа.
11. В таблице представлена зависимость между объемом производства (Q) и общими издержками (ТС). Цена единицы продукции равна 20 д.ед. Определите средние переменные издержки при производстве 4 единиц продукции 
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1)10;

2)20;

3)15;

4)2,5;

5) недостаточно информации.

12. Какие из перечисленных издержек не учитываются при поиске оптимального объема выпуска:
     1) средние необратимые издержки;
     2) средние переменные издержки;     
     3) предельные издержки;     
     4) внутренние издержки;     
     5) нет верного ответа.

13. Изменение какого фактора не вызывает сдвига кривой спроса:

1) вкусов и предпочтений потребителя;

2) размеров или распределения национального дохода;

3) цены товара;

4) численности  потребителей;

5) ожиданий потребителей.
14.Неполноценным называется благо, которое:

1) характеризуется низким уровнем потребительских свойств;

2) характеризуется убывающим спросом,  при росте дохода потребителя;

3) наносит ущерб здоровью потребителя в случае его потребления;

4) продается по ценам ниже рыночных;

5) верно 1 и 3.

15..Возможность переложения налогового бремени с продавца на покупателя характеризует:

1) прогрессивные налоги;


2) пропорциональные налоги;

3) косвенные налоги;

4) прямые налоги;

5) регрессивные налоги.
16.  Причинами стагфляции выступает все перечисленное, за исключением:

1) повышение минимума заработной платы;

2) установление  государственного контроля над ценами;

3) отмена инвестиционного налогового кредита;

4) снижение цен на сырье и  материалы; 

5) усиление роли профсоюзов на рынке труда.

17. В отличие от фирмы, действующей на рынке совершенной конкуренции, монополист…:

1) в своих решениях при назначении цены и определении величины выпуска не должен учитывать рыночную кривую спроса;

2) может получить прибыль при условии, что предельная выручка не равна предельным издержкам;

3) никогда не несет убытков, т.к. может установить любую цену;

4) может увеличить прибыль, используя ценовую дискриминацию;

5) верно 2) и 3).

18. Номинальный ВНД представляет собой стоимость товаров и услуг, измеренную:
1) в текущих ценах; 
2) в реальных ценах; 
3) в ценах базисного периода;

4) в ценах предшествующего периода;
5) в рыночных ценах с учетом инфляции.

19. Если функция спроса QD = 50-2Р, а предложения QS = 20+Р, то рыночная цена и объем продаж составят:
1)P = 8, Q = 16;

2)P = 6, Q = 10; 

3)P = 10, Q = 30;

 4)P = 15, Q = 35;
5) нет верных ответов.

20. Личный располагаемый доход представляет собой
1) начисленную заработную плату;

2) полученный совокупный доход (заработная плата и другие доходы);

3) реальный доход;

4) полученный совокупный доход за вычетом налоговых и неналоговых обязательных платежей;

5) нет верных ответов.

================ ТЕСТ 3 ================

 (3 балла) Выберите все верные ответы
21. Конкурентная фирма в долгосрочном периоде, производя оптимальный объем продукции, может получать:
1) положительную бухгалтерскую прибыль;

2) нормальную прибыль; 

3) положительную экономическую прибыль; 

4) выручку не ниже переменных затрат;
5) прибыль вдвое меньшую переменных издержек.
22. Бухгалтерские издержки – это: 

1) явные издержки;

2) затраты в денежной форме на производство и реализацию продукции;

3) затраты ресурсов по цене их приобретения;

4) сумма явных и неявных издержек;

5) неявные издержки.

23. Рост спроса на труд в отрасли может иметь место в случае:

1) снижения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда;

2) увеличения отпускной цены продукции, выпускаемой при помощи использовании этого труда;

3) увеличения числа людей, предлагающих свои услуги на рынке труда;

4) увеличения цены закупки капитала; 

5) увеличения минимального уровня оплаты труда. 
24. Какие экономисты являются сторонниками теории трудовой стоимости:

1) А. Смит;
2) К. Менгер;
3) Е. Бем-Баверк;
4) Д. Риккардо;
5) К. Маркс.
25.  При определении ВНД по расходам учитываются:
1) чистый экспорт;

2) потребительские расходы;

3) государственные закупки товаров и услуг;

4) оплата труда наемных рабочих;
5) валовая прибыль.

26. Кривая спроса на труд со стороны фирмы будет тем эластичнее, чем:
1) более взаимозаменяемым являются труд и капитал в рамках используемой технологии;
2) более длительным является рассматриваемый период времени;
3) выше требуемая квалификация работников;
4) более эластичен спрос на производимую продукцию;
5) дешевле производимая продукция.

27. Монополия – это рыночная структура, где:

1) существуют практически непреодолимые входные барьеры в отрасль;

2) действует только один покупатель;

3) существует небольшое число конкурирующих между собой производителей;

4) имеется только одна крупная фирма – производитель;

5) отсутствует контроль над ценами продукции.
28. Объектами купли продажи на рынке факторов производства выступают: 

1) потребительские товары длительного пользования;

2) земля и другие природные ресурсы;

3) труд;

4) машины и оборудование;

5) продукты питания.

29. Сокращают количество денег в обращении следующие операции ЦБ:
1) Банк повышает учетную ставку процента, под которую он выдает ссуды банкам;

2) Банк повышает обязательную норму резервов;

3) Банк продает государственные облигации населению и коммерческим банкам;

4) Банк покупает государственные облигации на открытом рынке;
5) Банк снижает обязательную норму резервов.

30. К закономерностям перехода к рыночной экономике относятся:
1) разгосударствление экономики;

2) формирование разных типов рынка и рыночной инфраструктуры;

3) приоритет в экономике социальным вопросам;

4) усиление роли государства;
5) национализация предприятий.
================ ЗАДАЧИ ================

Задача 1 (5 баллов).

Спрос и предложение на обеды в школьной столовой описываются уравнениями: Qd = 2400 – 100P; Qs = 1000 + 250P, где Q – кол-во обедов в день, Р – цена обеда (ден. ед.). Вычислите равновесную цену и кол-во проданных обедов по такой цене. Заботясь о школьниках, администрация установила цену в 3 ден. ед. за обед. Охарактеризуйте последствия такого решения.
Задача 2 (5 баллов).
Фирма планирует выпустить учебник. Средние совокупные издержки на производство книги описываются уравнением: ATC=4+4000/Q, где Q-количество учебников, выпущенных за год. Планируемая цена учебника 8 ден. ед. Каков должен быть годовой тираж учебника, соответствующий точке безубыточности?
Задача 3. (5 баллов).
Определите коэффициент эластичности спроса на батарейки, продаваемые по цене 5 руб. за штуку. В среднем за неделю магазин продаёт их 15 штук. Если снизить цену на батарейки до 4,3 руб., то, по мнению продавца, за неделю можно будет продать их уже 18 штук.
Задача 4. (5 баллов).
Предположим, что в данном году естественный уровень безработицы составлял 5%, а фактический уровень – 9%. Пользуясь законом Оукена, определить величину отставания объема ВНД в процентах. Если номинальный ВНД в том же году равнялся 50 млрд. руб., какой объем продукции был потерян из-за безработицы.
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